

## 泗水县供电公司加大农网升级改造扶持力度

## 助力脱贫攻坚 服务乡村振兴

□ 闫红鹏

10月21日,国网泗水县供电公司派驻中册镇徐家庄村“第一书记”与彩虹共产党员服务队对该村2个台区进行安全用电隐患排查,确保迎峰度冬期间村民用上安全电、放心电。

今年,泗水供电公司派驻中册镇、星村镇“第一书记”分别到各自联系村赴任,他们全力做好乡村振兴电力扶贫,通过农网升级电网、提高农村供电服务水平、推广电能替代技术、推动生物质热电项目建设、光伏扶贫等各种方式,着力增

强乡村用电保障能力,积极助力农业更强、农村更美、农民更富。

泗水供电公司紧紧围绕县委、县政府精准扶贫工作重点,在电网规划、电力保障、项目建设、乡村发展、群众生活等方面,全力以赴当好“电力先行官”。2017年以来,完成井井通电、农网改造投资1.7亿元,新建10千伏线路215公里、低压线路265公里,新增改造配电580台,满足了农村发展特色产业和日常生活的用电需求,有力支撑民生改善和经济建设。

泗水供电公司结合山区特点,坚持市县一体协调推进机制,统筹推进农网改造,加

大农网升级改造扶持力度,做到农网升级改造工程项目建设有计划,流程进度有组织,工程质量有保证,档案资料有自查完善,确保按期保质完成了178个扶贫工作重点村农网升级改造任务。同时,为加快施工进度,市县一体实行倒排工期,全力为农网改造升级惠民工程建设再次提速,及时协调解决工程实施中出现的困难和问题。该公司农网改造升级工程连续9年被列为“全县十大民生工程”。

拥有728名村民的南仲都村贫困户达到105人,因地处偏僻,土地薄瘠,村民收入微薄,但该村光照充足。该公司立足行业优

势,主动为光伏扶贫项目开辟“绿色通道”,实行项目备案、方案制订、设计审查、计量安装、并网验收“全流程”“全免费”服务,累计接入分布式光伏扶贫项目169个,及时完成电费结算315.31万元,其中国家补贴83.51万元。

同时,该公司彩虹共产党员服务队与各村村委建立沟通渠道,入户了解村民用电状况和用电需求,为贫困户免费更换室内线路等一系列实实在在的举措,提高了供电服务质量,提升了村民用电满意度,实现村民从用上电到用好电的转变,同心助力村民脱贫攻坚。

## 新驿煤矿

## “智慧党建”开启“云上共享”

□ 刘娟 春晓

“同志们,下面我们召开支委会,鲁西矿并两名同志通过视频连线参加会议……”10月30日,山能临矿集团新驿煤矿洗配煤中心党支部通过“学习强国”云视频平台召开了支委会,在20公里以外的鲁西矿并支委的成员远程参会。这是该矿党委运用现代化技术手段打造“智慧党建”,开展“云上共享”的一次尝试。

“现在通过‘学习强国’平台视频会议功能,让党组织在党员教育培训、‘三会一课’、民主生活会、组织生活会等方面,搭建起最便捷的‘绿色通道’,实现党建工作互通、信息技术共享,及时把全体党员的智慧、信心和力量凝聚到干事创业上来。”该矿洗配煤中心党支部书记赵磊说。

据了解,自实行“一矿两井”管理模式以来,该矿党委利用“学习强国”视频会议平台功能,采取统一时间、统一主讲人、分散听课的办法,使党员培训与日常工作做到了“两不误、两促进”,不仅提升了党性教育的信息化水平,同时也提高了党员教育培训的质量和效率。



10月24日,山东能源临矿集团王楼煤矿团委组织矿属11支篮球队参加秋季篮球联赛,极大地激发了临矿人干事创业的凝聚力和精气神。(李德强)

## 济南供电提前完成“煤改电”确户5.9万户

□ 张治林

10月25日,国网济南供电公司积极配合济南市政府,提前完成了2019年“煤改电”确户工作,共计5.9万户。

据了解,截至目前,济南供电公司已落实多项举措,保障在建“煤改电”配套电网工程在供暖季前按期投运,让居民供暖用上清洁电。今年以来,该公司认真贯彻落实国网山东电力、济南市委、市政府的工作部署,全力推进燃煤锅炉“煤改电”工作。该公司专门成立了电能替代办公室,进行集中办公,并将电能替代项目纳入公司业扩报装“绿色通道”;建立项目报装时限预警机制和挂牌督办制度,明确专人跟踪负责,全程管控实施进度;加强电能替代应急项目供电配套保障,优先保证电能替代项目电网配套投入。同时,为有意向实施“煤改电”的项目设立专人负责,主动为用户进行“煤改电”经济效益分析,提供全过程“一站式”服务。

据济南供电公司有关负责人介绍,为确保按期高标准完成“煤改电”建设任务,济南供电公司着力加强工程前期工作,严格执行“煤改电”改造原则和技术标准,精准开展一体化可研初设编制,做到“确户一处,勘查设计一处”。通过加强现场安全管控和施工队伍组织管理,严格落实安全生产工作要求,保证“煤改电”工程稳步有序推进。

## 菏泽煤电“五疗”回访让“跌倒”干部站起来

□ 王凤斌 赵东民

“说实话,刚受处分时,我压力很大,思想包袱很重,在接受公司纪委‘五疗’回访教育后,我找到了问题根源,也解开了心结,今后我会加倍努力工作,回报组织的信任和期望。”日前,山能临矿菏泽煤电郭屯煤矿今年受到党纪处分的党员干部张某某说。

今年以来,菏泽煤电公司纪委聚焦职能定位,坚持惩处与教育有机结合,针对受党纪政纪处分人员创立并实施以“依症建‘病历’、会诊定‘药方’、谈话排‘病灶’、帮扶鼓‘斗志’、跟踪问‘疗效’”为主要内容的“五疗”回访教育机制,切实做好受处分人员的教育管理 work,确保达到“回访一个、帮扶一个、教育一片”的目的。

“对犯错误的干部,我们不能‘一了之’,更不能‘一棍子打死’,必须本着对其负责的态度,在思想上帮其‘卸包袱’,在认识上为其‘树灯塔’,在行动上给其‘鼓干劲’,让‘跌倒’干部站起来,重拾干事创业的信心。”该公司纪委书记秦涛表示。

据了解,该公司纪委在实施“五疗”回访教育中,始终坚持惩前毖后、治病救人的方针,充分把握受处分党员干部的心理动态、生活情况、工作表现,不但体现组织对受处分党员干部的严管,又能传递对他们的关心爱护,切实做到既要有力也要有温度。

截至目前,菏泽煤电公司纪委已先后为7名受处分党员干部订制实施个性“五疗”回访教育方案,开展“一对一”谈话和集体谈话9次,写好执纪审查的“下半篇”文章。

## “来山东煤炭技师学院培训就对了!”

□ 孟凯 崔鑫

“咱们来山东煤炭技师学院培训就对了!兄弟几个都考过了!”刚刚通过焊接操作考试的山东佳安机械设备有限公司职工李前程抑制不住激动的心情与等候他的好友们交谈起来。

李前程所说的培训和考试是指非煤种作业人员操作资格证考核。该项业务由临沂市应急管理局主管,全市有近20家培训机构和7家考试点进行相关业务,山东能源临沂矿业集团下属的山东煤炭技师学院培训中心是临沂市城南最大的培训机构、唯一的考试点。

该培训中心依托自身优势,加大业务拓展,先后与山东佳安机械设备有限公司、山东国铭球磨铸管科技有限公司、武汉宏信技术服务有限公司等20多家企

业建立教学培训关系,与临沂市弘庆安全技术服务有限公司、临沂市恒泰安全科技有限公司、临沂市鲁豪职业中专、临沂市通泰安全技术服务有限公司等6家培训机构建立考试托管业务。现已具有7大作业类别、20多个培训项目的培训考核资质,具备单日完成500人考试任务能力。该项业务的成功运作,可为学院创收200万元/年。

“拥有考点不是我们的优势,我们最大的优势是拥有过硬的培训师资队伍。”这是该学院培训中心负责人姜新外出洽谈业务经常挂在嘴边的一句话。由3名研究生、7名本科生,12名技师、高级技师组成的培训师资队伍确实过硬,也正是有了这样的师资,在该学院培训中心参加学习的学员考核通过率高出市场平均水平15个百分点。

## 莱州供电综合施策消除反光膜隐患

□ 赵冬

11月1日,国网莱州市供电公司组织彩虹共产党员服务队赴500千伏霞光线路两侧500米范围内的果园开展反光膜清理活动,对废弃反光膜进行打包清理,并安排场地集中妥善存放,共计收集反光膜5000余斤,防止反光膜、反光带等飘浮物引起线路跳闸事故。

莱州地区是烟台苹果的重要产区。近年来,在苹果采摘前,果农会在果园中大量使用反光膜帮苹果着色,提升苹果的光泽和卖相,每年苹果采摘完后,到处可见废弃的反光膜。反光膜表面镀有金属铝,材质轻柔,一旦被风刮到线路上,极易引起线路跳闸,严重危害输电线路安全运行。

为防止反光膜、反光带等飘浮物引起线路跳闸事故,国网莱州市供电公司结合季节特点,积极采取有效措施,组织输电运检人员和各供电所专责人重点对所辖输电线路

两侧果园进行排查,将户主姓名、联系方式、所在村庄做好记录登记在册。巡视人员协同果农一起将线路沿线反光膜、反光带进行集中清理,对没收完苹果果园的反光膜进行检查监督,并同果农一起重新对反光膜进行压实,反光带进行绑扎牢固,防止反光膜、反光带飘浮引起线路跳闸事件。与此同时,莱州市供电公司加大政企联合开展废弃反光膜集中整治,健全废弃反光膜清理整治工作机制,强化“减量化、资源化、再利用”的循环经济理念,建立以农户广泛参与,镇街政府监管,市场化运作的废弃反光膜回收利用体系,集中清理回收反光膜,切实减少反光膜对线路造成的危害。加大宣传力度,提高广大果农的环保意识,在交通路口、变电站周边果园以及村子公告栏张贴警示标语,悬挂宣传横幅,向广大果农宣传反光膜、反光带对电力设施造成的危害,提醒广大果农不随处乱扔废弃的反光膜,时刻注意保护线路,确保线路安全运行。

## 安全用药 关注民生

山东省药品监督管理局 大众日报 合办

投诉举报可拨打12345、12315

## 开栏的话

安全用药常识与每个人的生活息息相关。保障公众用药安全离不开科普宣传。为增强公众安全用药意识,持续、广泛普及药品安全知识,山东省药品监督管理局与大众日报联合推出“安全用药 关注民生”专栏,内容包括儿童安全用药、家庭病用药、科学服用中药、用药误区等,希望通过这些安全用药知识,提高公众安全用药意识和自我保护能力。

儿童有其自身的独特性,在药物的吸收、代谢、排泄等方面与成人存在很大不同。而目前,大多数用于儿科的药物都缺少儿童使用药物剂量、安全性及有效性等相关信息以及儿童专用剂型,这些都增加了患儿的用药风险。中国关心下一代工作委员会和原国家食品药品监督管理局联合发起的“儿童安全用药调查”结果显示,我国儿童不合理用药比例高达12%—23%,90%的药品没有儿童剂型。由此可见,普及儿童安全用药知识刻不容缓。本期重点介绍儿童安全用药原则及指导、儿童用药后不适的应对措施、常备家庭小药箱的重要性以及合理储存药物等知识,以期促进儿童合理安全用药。

## 家长要记得“六个原则”

## 原则1:仔细阅读说明书

用药前,家长应仔细阅读说明书,对症使用药品。不给错药,不擅自给儿童服用成人药。请监护人之外的人员给药时,提前写清用药时间和给药剂量。

## 原则2:用法用量要精准

用药时,家长应遵照医嘱或说明书上的使用时间、使用方法、频率、次数和用量等,如医嘱与说明书不一致时,请再次找医生确认。尽量避免超出说明书规定的剂量用药,因为一旦超出剂量,可能会引发药物中毒,而剂量过小则难以发挥药物疗效。对于1岁以下的儿童来说,最好以液体剂型药物为主,这样既能保证用量精准,儿童也更易于接受。

原则3:尽量不混合用药,不要把多种药物混合在一起服用

混合用药对于剂量难以掌握,可能导致用药过量,而且还可能降低药物的疗效、发生相互作用,甚至引发潜在的不良不良反应等。

## 原则4:由医生指导用药

服用药物最忌讳的是未经医生确认,就擅自服用。即使是类似的症状,前后病因也可能大相径庭。在实际用药过程中,严格遵照医嘱,才能保证药物发挥最大疗效,同时把药物副作用降到最低限度。

## 原则5:合理使用抗菌药物

对于健康儿童来说,病毒感染及隐性菌血症可以自限性,但也可以发展为严重的感染病灶。一般情况良好的患儿可以门诊就诊,并不建议家长经验性抗菌药物治疗,应进行疾病的评估后听从医生建议决定是否需应用抗菌药物。只有确认是细菌感染的情况,才考虑使用抗菌药物。由病毒感染引起的疾病症状,如感冒、发热、咳嗽等,不应使用抗菌药物。

## 原则6:药归原处

药品的储存地点要确保儿童无法触及。用药后,要确认药品放回原处并安全储存。儿童用药品应与成人用品分开储藏,以免让儿童误食。

## “三个指导”很重要

## 一是退热药用药指导

发热是儿童最常见的疾病表现之一,普通感冒、病毒感染或者是细菌性的上呼吸道感染、肺炎、气管炎等,都会引起发热。如果儿童体温不超过38.5℃,应选择物理降温(如温水浴、退热贴、冰敷等)方法。当体温超过38.5℃时应遵医嘱在医生指导下采用药物退热,常用布洛芬、对乙酰氨基酚等缓解不适症状。需注意避免包被过多,并适当多饮水以利于机体散热。

## 二是止咳药用药指导

儿童的器官生理功能及对药物代谢的情形与成人有很大不同,因此尽量使用专门的儿童剂型和用量。

## 三是止咳药用药指导

咳嗽是儿童清理呼吸道黏液的自然机制,吃镇咳药抑制咳嗽,反而让呼吸道内的积痰难

以排出,继发感染。研究也证实了镇咳药对6岁以下儿童无效,还可能引起严重的药物副作用。因此不建议家长给6岁以下(尤其是2岁以下)的儿童服用镇咳药,但可以在医生指导下使用化痰药,缓解不适。

## 三是止泻补液药用药指导

儿童腹泻时,在流失水分的同时还有各种矿物质也随之流失,持续腹泻更会引发脱水,从而导致水电解质失衡。因此,防止脱水是治疗儿童腹泻的关键之一。严重脱水需要静脉补液者,应及时至医院就诊。如果是轻微的腹泻,没有发热、脱水等情况,儿童精神充沛,食欲良好,可以喝一些口服补液盐、米汤加盐溶液、糖盐水等。对于轻、中度脱水,最初4小时内口服补液盐用量为:体重×75mL。

## 这样应对用药后“三不适”

## 胃肠反应

无论是口服药物还是静脉注射,都可能引起胃肠的不良反应,导致儿童出现恶心、呕吐、食欲减退等胃部不适。应对措施:服药期间避免喝含糖量高的饮料、果汁等;饮食宜清淡易消化,减轻肠胃负担。

## 头晕

有的感冒药中含有伪麻黄碱成分,可能会引发血管收缩,血压、血糖、眼压增高等副作用,使儿童出现头晕的症状。应对措施:减少高强度的运动,让儿童放松身体,同时给儿童喝温水,加速药物的代谢,从而缓解不适。

## 多汗

退热药的作用是通过调低体温中枢的温度设定点来达到退热目的,当体温中枢将温度设定点降低时,人体就会接收到信号,减少产热并增加散热。而散热需经过皮肤蒸发水分、排尿等生理过程,所以使用退热药后出汗较多,属于正常现象。应对措施:儿童在服药后大量出汗时,家长可以用汗巾、纱布等及时拭干皮肤表层的汗液,同时给儿童喝适量的温水,补充身体水分,缓解出汗后的口干症状。

## 常备小药箱不可少

## 常备药品

退热药:儿童发烧时,需要关注其体征表

## 不可忽视的儿童安全用药



现和舒适度,腋温超过38.5℃或有表现出明显不适时可使用布洛芬或对乙酰氨基酚。

皮肤类药物:儿童皮肤娇嫩敏感,容易受到刺激和损伤,导致长尿布疹、湿疹、冻疮等,需要涂皮肤类药物来缓解。

抗过敏药物:儿童容易出现食物过敏、过敏性鼻炎等,这时抗过敏药物就能派上用场。

其他物品:碘伏、口服补液盐等。

常备医用器材:体温计、消毒纱布、绷带、棉签、镊子等。

## 合理储存和处理药品

专柜存放:家里的药品应统一放置在小药箱里,并将小药箱放在儿童接触不到的地方,以免儿童误服。

分类储存:内服药和外用药应分开储存;已拆封的药品不要放在同一个容器中,以免药品之间“串味”或产生化学作用;外观相似的药品应做好标记,避免误服。

按性状储存:未开封的液体剂型尽量在有效期内使用,也可放在冰箱中冷藏,但要避免冻结;开封后的糖浆剂等口服制剂因为含有糖分,容易滋生细菌,应尽快在标注有效期内使用或处理;被稀释的液体制剂,放在冰箱内也应尽快使用。片剂(瓶装)、胶囊类药品开封后放入药箱在阴凉处保存;软膏等外用药物则要密封好,放在阴凉处储存。栓剂开封后尽快使用,剩余的放冰箱冷藏,如果药品变软,则不能再使用。

保留原包装:药品未用前,尽量保存原包装,包括包装袋/盒里面的干燥剂、药棉、说明书、有效期等相关资料。

注意储存条件:一般而言,除了一些特殊药品外,绝大部分药品都需要常温、避光,且在适宜的湿度环境中保存。以温度为例,“常温”指10℃—30℃,“阴凉干燥处”指不超过20℃的干燥地方,“冷藏”是指放在2℃—10℃的冰箱中贮藏,“避光”指避免阳光直接照射,“适宜的湿度环境”指相对湿度35%—75%。

定期检查:每隔3个月,检查一遍家庭药箱,如果药品出现变质、潮解、霉变或过期等现象,需要及时更换相应的新药品。

正确处理药品:确认儿童不能打开处理药品的包装,并将废弃药品放置到药品回收处。

## 这些服药禁忌你知道吗

避免误用药品:给儿童用药前仔细阅读说明书和核对药品,以免拿错药、用错药。

避免交替或联合使用退热药:推荐只用单一退热药,不建议交替或联合用药。这不仅是因为没有证据证明交替或联合使用退热药对缓解儿童不适有用,而且还可能增加用药、用过量药的风险,引起潜在的药品副作用。

不擅自换药或停药:给儿童使用药品必须严格遵照医嘱持续用药,擅自换药可能引发严重后果,过早停药可能无法彻底清除病菌,导致疾病复发。

不用果汁或奶送服药品:果汁中含有果酸,可能会降低药效,除非经医生确认可以用果汁送服,否则不要用果汁送服药品。家长可以用白开水送服,这不仅可以避免不良反应,而且也有利于药品吸收。也有些药不宜用水服用,比如止咳糖浆,直接服用最佳。

不强行喂药:强行喂药可能增加儿童对药品的抗拒,如果药水不幸呛进儿童的气道,不仅会引起剧烈的咳嗽,还可能导致吸入性肺炎。针对喂药困难的情况,家长可以借助药匙、滴管、喂药器等辅助工具,或用游戏和奖励的方式让儿童配合吃药。

(审核/田月洁 图片来自网络)

